

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Майга Абубакара Абдулвахиду «Африка во французских и русских травелогах (А.Жид и Н.Гумилёв)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литература народов Европы) и 10.01.01 – русская литература

Африканский континент всегда привлекал к себе внимание и как объект изучения, и как богатая ресурсами территория. Результатами явились многочисленные научные труды и описания путешествий с одной стороны, а с другой - формирование системы европейских колоний.

В результате взаимодействия местных обычаяв и традиций с привнесёнными европейскими сформировалась пёстрая картина общественных и экономических отношений на африканском материке. Осознание необходимости отражения как этого, так и местной специфики, в европейской литературе возникло несколько столетий назад, однако, именно к началу XX в. жанр описательного путешествия - травелога - утвердился окончательно. Об этом факте говорит создание литераторами целого ряда произведений этого жанра. Яркими представителями жанра африканских травелогов выступают Андре Жид и Н.С. Гумилёв.

Анализу их творчества и посвящено искомое диссертационное исследование Майга Абубакара Абдулвахиду «Африка во французских и русских травелогах (А.Жид и Н.Гумилёв)».

Диссертационное исследование включает: введение, три главы, заключение, список литературы (из 264 наименований, включая источники на русском, французском, английском языках). Общий объем составляет 234 страницы. О проработанности тематики исследования говорит публикация 3 работ в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Всего опубликовано по данному исследованию 8 работ.

Майга Абубакар Абдулвахиду провел значительную работу по анализу как научных работ исследователей из разных наук, так и большого числа литературных источников. Автор акцентировал внимание к травелогам европейских писателей, однако из «контрастных» в отношении Африки стран - Франции и Российской империи. Подобный подход видится наиболее удовлетворяющим заявленной теме исследования, т.к. восприятие континента у представителя страны имеющей африканские колонии и страны, у которой таковых никогда не было, качественно отлично.

Однако, несмотря на значительный объём проведённого исследования, оно не свободно от нескольких несущественных недостатков:

- Недостаточно обоснована актуальность исследования - не вызывает сомнения, что тема диссертации в настоящее время актуальна и находится в фокусе внимания целого ряда наук. Об интересе к ней свидетельствует и приведённый в автореферате список опубликованных работ по теме трапелогов. Однако данные работы - не причина, а следствие интереса к самой проблематике;
- Сомнительно, что теоретическая значимость исследования состоит «в оживлении внимания к исследованиям во французском и русском литературоведении» - скорее, она в дополнении ималогических исследований сравнительным анализом трапелогов по Африке.

Однако высказанное замечание не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования. Стоит отметить, что согласно автореферату, диссертация Майга Абубакара Абдулахиду представляет собой самостоятельное и законченное исследование и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и, в связи с этим, автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата филологических наук по заявленным специальностям 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литература народов Европы) и 10.01.01 – русская литература.

кандидат географических наук,
ответственный секретарь международного
научно-популярного журнала
«Новый мир Арктики»
и серии «Арктика XXI век»
Северо-Восточный федеральный
университет им. М. К. Аммосова



В.Ю. Кузин

Кузин Вадим Юрьевич
677000, г. Якутск, ул. Белинского, д. 58, каб. 508
Телефон: 89265969607
Адрес электронной почты: vadim-13.06@yandex.ru

